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Pressa austriacă a fostű alarmată în 
din urmă prin sciriîe şi rapórtele nelinistitóre 
primite din Galiţia, că între ţărănimea polonă şi 
cea ruténá se observă semnele unei revoluţiuni 
sociale ca cea din 1846, când o parte însemnată 
dintre nobili şi proprietari au fostű măcelăriţi.

S’a observatü că mişcarea se întinde dela 
Bochnia peste íntregű ţinutulii Vistulei, celű mai 
periculosü în tótá ţâra, peste Pilzno şi Brzesko, 
peste valea Biala dela Gromnich pănă la Gry- 
bov, peste valea Dunaiecz în susű dela Zahliczyn, 
peste Garlice pănă la Biecz.

Unű raportü oficialű constată, că causa miş- 
cărei este íalsulü sgomotü ce s’a réspanditü, 
printre ţărani, că „domnii“, nobilii şi proprietarii 
voescű sé introducă din nou iobăgia séu să stri- 
véscá pe ţărani, ér legea glótelorű va înlesni 
acelora sé se íntrunéscá sub arme şi astfelü să’şi 
esecute planulü lorü.

Foile unguresci védű în acéstá mişcare o 
mână străină şi anume pe cea ruséscá. Din 
cercetările făcute însă s’a doveditu, că aci nu e 
în jocü nici o mână străină, ci motivulű mişcă- 
rei trebue cautatü în alte împrejurări.

Cu introducerea erei constituţionale se aş
tepta, ca nobilimea polonă ajunsă la putere să 
mgrijéscá de sórtea ţărănimei. Dér ea nu nu
mai că n’a fácutü acésta, ci a lásatü poporulű 
în ignoranţă şi a luptatű totdéuna în contra 
acelora, cari s’au interesatü de sórtea lui, aşa

• câ s’ar puté dice că şi adi în Galiţia esistă o 
[ classă privelegiată, classa. nobiJilorű şi proprieta- 

rilorű, cu puţine escepţiuni, şi classa ţăranilom 
apăsată şi esploatată

ţ)iarele polone au evitatü a arăta adevărata 
stare a lucrurilorű, pentru că ele sciu, că Şlahta 
polonă e vinovată de tóté aceste nemulţămiri, ea 
a saditű în înima ţăranului polonü neîncredere şi 
ură, care uşorfl o poţi tace să isbucnéscá şi să 
se manifeste în acte de răsbunare. Guvernulü 
ţgrii a cautatü să’şi asigure numai sprijinulü 
nobilimei, care a devenitü în Galiţia elementulü 
dominantű; legile ţării n’au oferitü poporaţiunei 
ţărănesci scutulü cuveniţii, pentru că nobilimea 
le-a esploatată numai în favorulű ei; poporulű 
a fostü ímpiedecatü d’a fi representatü acolo 
unde’şi puté ridica vocea în contra ilegalităţilor 
comise cu elü şi unde-şi puté esprima dorinţele 
şi nevoile sale, ca astfelü să i se pótá aduce vr’o 
uşurare.

Când ómeni de inimă ’şi-au ridicatű vocea 
în favórea ţăranului, au fostü timbraţi de duş
mani ai bisericei, de revoluţionari, de anarchişti 
si altele. Prin urmare nu e mirare să vedemü 
ţărănimea şi acum, ca mai namte cu patru ani, 
trimiţândii Ţarului In Petersburgű o adresă de 
supunere.

Mai adaugemü la acestea şi esploatarea din 
partea Jidoviloru, pe cari totű atátü de multü 
îi urăsce ţărănimea ca şi pe nobilimea polonă.

Totü aşa stă lucrulű şi cu poporulű ruténű, 
pe care Polonii ílű tractéza cu o vitregia demnă 
de condamnaţii. Şi întrebarea ce şi-o punű ómenii 
politici ai Austro-Ungari e, că în casulü unei in
trări a Rusilorü în Galiţia, ce ar face ţărănimea ?
— Ar măcelări pe nobili şi jidovi, răspundu ei.

Şi ori cátü s’arű sili comunicate ofi
ciale şi semioficiale să slábéscá însemnătatea 
mişcărei ce se observă în Galiţia, rămâne con- 
statatű, după însăşi mărturisirea foilorű de 
frunte austro-ungare, că lucrulű e seriosü şi că, 
décá nu se vorü lua măsuri de stîrpirea răului, 
mişcarea ţărănimei póte deveni unü periculu 
pentru monarchiă, mai alesü acuma când situa
ţiunea din afară se află într’o crisă atátü de 
mare.

Situaţiunea în peninsula balcanică.
„Atenţiunea tuturora e îndreptată asupra 

consultárilorü diplomatice dela Livadia, unde se 
află Ţarulti Rusiei. E vorba d’a afla, pentru ce 
Ţarulfi a chematü acolo pe ministrulű său din 
Atena. Din parte oficiósá -berlineză se ijice, că 
arü fi sositü la Livadia rapórte, că în casulü 
unei cedări pré timpurii din partea guvernului 
grecescü e de temutű, că se vorü produce tur- 
burări în interiorulű Greciei, care ar puté peri
clita şi tronulű regelui Georgios. Asupra acestei 
cestiuni vrea Ţarulti să ’ntrebe verbalű pe tri- 
misulü său din Atena, deórece sórtea cumnatului 
său pe tronulű grecescü nu-i póte fi indiferentă. 
In acelaşi timpü însă totü din parte oficiósá ber- 
lineză se vorbesce, că Rusia nu se va separa de 
celelalte doue imperii şi că nu se gândesce a 
face causă comună cu Pórta în contra prinţului 
Bulgariei.

„Journal de St. Pétersbourg“ vorbindű de 
consultările dela Livadia, <}ice Rusia nu se 
va retrage dela unű nou pasű colectivű alü pu- 
terilorü în Atena, întru câtü acela nu trece peste 
sfera de acţiune diplomatică ; prin urmare la mă
suri coercitive nu se póte gândi. După cum 
spunű telegramele din urmă, nota colectivă a pu- 
terilorü e gata şi póte că pănă ’n momentulü de 
faţă s’a şi predatü guvernului grecescü. Se spune 
că tonulü notei e moderatü. Afară de acésta, gu- 
vernulű francezü a îmânatü, separatü şi din propriai 
iniţiativă, celui grecescü o notă, în care apelézá 
la înţelepciunea şi moderaţiunea Grecilorü şi a 
cabinetului grecescü, ca să desarmeze contândü 
pe amiciţia şi simpatia Franciéi pentru Grecia. 
Telegrama ce ni s’a trimisű eri, ne comunică, că 
Delyanis ar fi rëspunsü la nota Franciéi, că gu
vernulü grecescü consimte a désarma. Intru 
câtü va fi adevărată acéstá scire a „Agenţiei 
Havas“, nu putemü sci, deórece după scirile so
site în Paris Grecia ar fi hotărîtă să lase a 
merge lucrulű pănă la estremű.

De cumva Grecia va désarma, atunci nu
mai în basa unorü promisiuni din partea Rusiei 
şi a Franciéi o face acésta, căci altfelü cu greu 
s’ar puté potoli disposiţiunea răsboinică a popo
rului grecescü. Póte că şi pornirea a câtorva 
cuirasate din Sudabai în portulü Pireu n’are altű 
scopû decâtû a uşura posiţiunea cabinetului gre
cescü faţă cu poporulű, căci de o blocare a por- 
turilorű grecesci nu póte fi vorba, deórece o ase
menea propunere din partea Angliei a fostű res
pinsă de celelalte puteri.

Cum vedemű, situaţiunea nu e de locu lă
murită şi deci trebue să aşteptănm rëspunsulû 
guvernului grecescü la nota colectivă a puterilorű.

Isprăvi Kulturegyletiste.

Ca să-şi facă cetitorii noştri o ideă despre 
isprăvile „Kulturegyletului,“ reproducemü după 
„Kolozsv. Közi.“ urmátórele picanterii, de care 
trebue să pufnesci de rísü.

Amü amintitü în colónele acestui <Ş.iaru, că 
ediţia ántéia a scrisorilorü lui Kossuth s’a tre
cută tótá, şi cu tóté astea unű membru alü 
„Kulturegyletului“, d-lü Juhasz László, silvicul- 
torü în Deva, a trimisű urmátórele scrisori se
cretarului „Kulturegyletului:“

Spectabilului domnii Sándor Iozsef, în Cluş;u. In- 

drásnescü a întreba pe adresatulü, câ ce póte fi causa 

acelei negligenţe şi plictisiri, că trimiţându-i înainte cu

3 séptémáni, cu mandată poştalii, preţuld broşurei „Kos

suth şi Ardealulö,tf pănă acum încă nu mi s’a trimisű 

broşura comandată. O astfelü de negligenţă este mai 

multü decátü condamnabilă pentru „Kulturegylet.“ Ju

hász László, membru alü Kulturegyletului şi silvicultorü

Adresatulü îi răspunse potrivitű scrisórei ce 
o primise. Juhász îi scrise din nou urmátórele:

D-ta comiţi o necomplesanţă ne mai pomenită. 

Ţi-am trimisű banii pentru broşura lui Kossuth, 

ţî am scrisü de două ori şi totuşi nu mî-ai trimis’o. 

Acum te provocü sé mi trimiţi cei 20 cr. Índérétü şi sé 

mé ştergi dintre membrii »Kulturegyletului, < în casü con- 

trarü voiu publica în tóté 4iare^  din Cluşiu neruşinata 

d-tale speculaţiune. Juhász.

Şi pentru ca petrecerea cetitorilorü noştri sé 
fiă şi mai cu hazü, mai smintimü şi năbădăile ce 
l’a apucatü pe „Ellenzék, “ fiind-că între Maghiari 
nu se mai simte entusiasmulű şi interesük! rece- 
rutű pentru înaintarea „Kulturegylet“-ului:

In patru luni de <̂ ile, cjice »Ellenzék,* abia a cres- 

cutü capitalulü cu vr’o câţiva florini. Cu dreptü cuvéntü 

putemü esclama, după laureatulü nostru poetü: Ce e Ma- 

ghiarulü acum? Unü hídosü scheletü sibariticü!

Credemű că nu mai e nevoiă de comentară.

SOIRILE PILEI.
In Joia mare Maiestatea Sa monarchulü nostru a 

săvârşittt, conformü ofeicínuitelorü ceremonii rituale, spă
larea picióveloru a 12 betram neputincioşi. După sévér- 

şirea actului, s’au împărţită între neputincioşi 30 bani 

de argintü în pungi albe de piele, şi apoi cu trăsuri au 

fostü trimişi la casele lorü, ducéndü cu sine şi diferite 
mâncări de postü. #

—x—

Banffy-paşa ’şi-a máritü albumulü ordinaţiunilortt 

încă cu una. A ordonatü sé se desfiinţeze imediatü în 

Bistriţa instituţiunea vecinătăţilorfl, ca fiindü o institu- 

ţiune nerecunoscută prin lege. — Aşa e, pentru că legea 

suntü fişpanii şi totulü atârnă de acest! satrapi.

—x—

ţ)iarului germanü ,Die Arbeit,« ce apare în G r a t z, 

ministerulü de interne i-a sus t rasü  deb i t u l ü  pos

tai ü pentru teritorulü ungarü, sub cuvéntü că ar pro- 

fesá principii socialiste şi ar agita în contra ordinei pu

blice de statü şi sociale.
—x—

Ca sé aibă şi cetitorii noştri câtuşi de puţină ideiă 

despre literatura beletristică maghiară, reproducemü câ

teva rendurî dintr’o nuvelă próspétá a celui ,mai renu- * 
mitü scriitorü maghiarü« din timpurile de faţă, Abrányí 

Kornél: »Sérmanele femei! Câtă graţiă, câtă frumuseţă, 

oátü tesaurü prăpădesett ele şi în sfârşitO, cátü de evlavióse 

sunt şi cátü se mai rógá ! Şi Dumnezeu totuşi le ascultă! 

Pentru că deşi mai în tóté întră draculö pănâ ce suntü 

tinere, dér pe nici una nu o duce, décá a ímbétránitü 

séu s’a ínvechitü“. — „Kulturegyletulü“ l’ar puté decora.«

—x—

Inspectorulü scolarü alü comit. Bihorű a adresatú 

viceşpanului o cerere, ca localităţile române Nemoesci şi 

Tărcăiţa sé se maghiariseze în »Vajdafalva« şi „Tar- 

kany“. — Totü de géba, căci ele românesc! vorü ré- 

máné.

Ţigările ce se véndü în statulü ungarü suntü atátü 

de miserabile, íncatü însuşi „Pester Lloyd* <Jice, că e 

fericitü acela, care nu fumézá. Elü are în redacţiă o ţi

gară, în care e o şuviţă de pérü în locü de tutunü.

—x—

Agio vamalü s’a stabilitü în Austro-Ungarja cu 25% 

pe luna Mai.
—x—

Regele si Regina României au primitü din partea 

regimentului 3 de liniă, în (Jiua de 30 Martie, unü fru- 

mosü cadou, representándü busturile Maiestăţilortt Lorü, 

săpate, în lemnü cu multă măestriă de d. Petre Con- 

descu, absolventü alü şc0lei de meserii dela Pantilimon. 

Ténérulü artistü are, spune »România Liberă,« numai 

22 de ani.
—x—

Regina României a ímpárfitü, scrie »Románulü,“ 

femeilorü sérace din Bucuresci de sérbátorí suma de 

2000 lei.
—x-—

»Résboiulü« află, cá ín séptémána acésta vorü pleca
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‘ din Iaşi 220 familii israelite, care se ducii a’şî căuta 

traiulă în America. Comunitatea israelită din localitate 

a începutft deja să iacă preparativele necesare.

—x—

D. Nicolae Creţulescu,  fostă ambasadorii la Pe- 

tersburgă, a aderată la statutele »Asociaţiunii ortodoxe 

române«> scrie »Epoca“. »Rămânendă acum în ţeră 

d-sa precum şi d. Alexandru Mavrocordată, fostă şam

belanii ală M. S. Regelui, voră face parte din comitetulă 

dirigentii alCi asociaţiunii. Fiindcă vorbimă de Asocia- 

ţiunea ortodoxă, putemă anunţa, că ea va constitui în 

curăndfi unii comitetii şi în Capitală, pentru a activa lu

crările sale. Odată cu deschiderea sesiunii sfântului Si- 

noda de estimpă, Asociaţiunea va întreprinde o acţiune 

energică în contra propagandei papistaşe, care a luatQ 

o atitudine ameninţătore, prin ultima epistolară a Epis

copului papalii din Bucureşti“.

Societatea »Buna Vestire* a dâmneloră din Ro
manii a împărţită sărăcitorii d’acolo suma de 400 lei 

pentru sărbătorile Pasciloră.

Grecii aflători în România au începută să se mişce 

în fav6rea patriei lorii, (pce »Naţiunea.« Mai mulţi co

mercianţi mari din Bucurescî şi din alte oraşe au des- 

chisti liste de subscripţiuni pentru susţinerea armatei 

grecesci.
— x—

Guvernulu rusii face mari cumpărări de vite la 

Brăila şi Galaţi.

(f) Simionu Mărgineanu, simpaticulű nostru conce- 

tăţânO, capabilulü advocatü, bravulü şi zelosulü Română, 

s’a dusă din mijloculü nostru în cealaltă lume lipsită de 

dureri şi de necasurî. S'a dusü prea curéndü, ténérü 

încă, în vigórea etăţii, lăsândă o iamiliă numerosă fără 

sprijinö. Réposatulü a fostü înainte cu vr’o câţiva ani 

şi colaboratorii la fóia nóstrá, mai de de multü a cola

borată la (Jiarula „Federaţiunea“, ce a apăruta în 

Pesta. In totdéuna s’a distinsa prin diligenţa şi zelulă 

său adevărata românesca, ela era de toţi iubită, şi îmor- 

méntarea lui, la care a luata parte una mare număra de 

amici şi cunoscuţi, a fosta o viuă dovadă de simpatia, 

de care s’a bacurata. — Cu inima plină de întristare 

îi (Jicema: Dormi în pace iubite confrate, amintirea ta 

între noi va remáné neştârsă !

Neadevéruri şi scornituri.

Selagiu, 14 Aprilie 1886.

Cetitorii îşi vora aduce aminte de articulultt publi

cata în N-rula 36 ala »Gazetei,« sub titlula „Buciumări 

patriotice,« referitora la una articula *nevăpsita« ce au 

apăruta în fóia maghiară »Sz. Somlyó.“ In acelö arti

cula am arătata destula de clara căile strâmbe pe cari 

umblă capii acestei foi. Atunci am scrisa cu reservă, 

o grămadă din cele mai puternice argumente mi le-am 

ţinuta pănă ce dumnealora vora nega afirmările mele, 

căci aveam firmă speranţă că se vora încerca a se spala 

de tina ce le-am fosta împroscat’o în faţă. Am t rep

tata lVa lună cu cea mai mare curiositate se văda ce o să fiă 

răspunsula de să tragănă atâta vreme? Prea bine, sciam 

însă că nu pota să răspundă decâta nisce lucruri ne a- 

devărate. Şi nu m’am înşelata, — căci chiar aşa s’a 

sferşita parada cea mare. In „posta redacţiunii* au a- 

tinsa puţina córda, dér o-au atinsa de tota puţina, ca 

să nu facă larmă mare. Pe câta de puţina o-au atinsa,

pe atâta de mare larmă a făcuta, căci eu am una au(}ă 

fórte fina. Sciu şi aceea, pentru-ce n'au trasa mai tare 

cu arcuia pe córde. Le spună verde, că din frică ca nu 

cumva córdele cari sunta prea încordate, să se rupă. Şi 

étá ce melodiă au trasa atâta de , piano»: „P. în loca. 

Redactorula e răspuntjătoră pentru fie-care articula, dér 

numai birouia de pressă. Aşa dérá cu răspunsula îţi 

rămânemO datori, dér d-tale îţi stă calea deschisă să-ţi 

faci reflecsiunile, şi décá vora fi scrise în tona cuviin- 

ciosü le vornù publica. Cunoscemă însă noi persónele 

dela cari primima articlii spre publicare.“

Aceste sunta patru 4‘cer* şi la aceste voesca să 

răspundă în patru puncte principale: 1. O absurditate 

grósnicá a comisa d-la H. când face alusiune la P., ca 

la o personă care i-ara fi atacată, căci eu nici când nu 

sunt şi n’am fosta P.

îi spună fără sfială că a minţiţii, şi-la sfătuescă, 

că numai atunci să se provóje la personă, când va puté 

documenta. Dér de alt cum ce are d-sa cu P? şi de ce 

nu să emite la desbaterea lucrului? Pe astfelQ de căi 

umblă numai omenii de calibruia d-sale, cari în lipsă de 

adevără şi documente alérgà de stau să se îmborboce 

preste capa după clevete şi scornituri reutációse. Pro

vocări de feluia acesta facă numai ómenii laşi, şi nu cei 

eu putere şi caractera bârbătescă ! 2. Dice d-la H, că 

„Redactorula e răspuncjătoră numai biroului de pressă.« 

O astfelă de afirmare nu-o pôtesusÇiné, decâta una individa 

cu puţine cunoscinţe sociale. Décá dv. veţi îndruma pe toţi cari 

voesca a-şi face reflesâmi asupra atacurilora din partea 

D-vóstre, neadevărate şi nemeritate, la »procesa de presă,“ 

Ve asigura că mulţi vora urma pe notaruia ungura X 

din N. care va abcjisă de abonamenta din cause de 

acestea, şi nu multa tirnpă veţi fi fericiţi a vă mai făli 

în colónele 4'arului *$z. Somlyo.“ Astfela vorbesca 

ómenii îngâmfaţi şi egoişti! 3. pice d-la H. „îţi stă ca

lea deschisă, fă-ţi reflesiunile în tona cuviinciosu şi le 

voraa publica.“

Acesta învăţa îia respingă cu cea mai mare indig- 

naţiune, neavendă nici o lipsă de scóla D-tale. Eu am 

făcuta ce am avuia de-a face, ér acuma urmédâ rên- 

diiîa d-tale. Râdică-te decă te simţescî tare ! nu-mi in- 

cresia fără dovedi că am scrisa în tona necuviinciosű, 

•ăci, până ce nu-mi vei aduce probe, te declară de saca 

de minciuni şi orbită de ambiţiune! Ér încâtă pentru 

sfatulű, ca să-mi facă reflesiunile in fóia d-vóstre vă 

spună că mai bine le arunca în apă 4. In punetuia 

precedenta am citatű 4*cerea d-lui H., în care (fice, că 

reflesiunile în tona cuviinciosa le va publica; acuma étà 

ce cjiee în ultima (|icere: „cunóscema noi bine persónele 

dela cari primima articlii spre publicare şi aşa suntema 

odihniţi în acéstá privinţă.“

Intre aceste (Jtoerî lipsesce nexulu logica — şi aşa 

(Jicênda să îmbucă ca dinţii maşinei pneumatice. Aici 

denégá ce în precedenta concedea. Să-mi fiă permisa 

d-le H. să te întreba, din ce puncta de vedere 4*ci : ul

timele? Dórá cugeţi că numai D~ta esci în lume oma 

sciuta? Nu credü să nu fiă şi aiţjji încă şi mai sciuţî 

decâta d-ta şi ca cei „dela cari primiţi articulii spre pu

blicare.“

Nu-i bine, crede-mă, că omula „mica“ să se arate 

„mare,“ că însadară se ridică ela în degete, tota nu se 

vede décà întră în céta celora „mari.“

Atacuia făcuta contra lui P. ca neadevărata îla 

respingă, articluia publicata în Nr. 36 ala „Gazetei“ îla 

susţină în tota întregula său, ér pe d-v0stră vă facă 

atenţi la „firmă“ şi vă provoca, că décá aţi aflata ceva 

vătămătoră séu neadevărata în acela articula aia meu.

să vă arătaţi durerile în fóia D-vóstre in lonula care vă 

place, şi nu atacaţi persóne străine. Atâta pentru melo

dia trasă „piano,“ ér décá veţi începe „forte,“ eu ase

menea, că am córde destula de bune. Cuşma, f %

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

ROMA, 27 Aprilie. — O depeşă a consu
lului italiană din Aden (la c6stele sudvestice 
ale Arabiei) cu data de 25 Aprilie arată, câ 
Sultanulă din Harrar (Africa ostică, la marea 
Roşia) a pusă să om6re pe toţi Europenii d’a
colo ; 200 de soldaţi au atacată espediţiunea ita
liană scienţifică a contelui Porro omorîndu-lti 
lângă Gildezza împreună cu toţi părtaşii espedi- 
ţiunei, a ocupată Grildezza făcendu prisonieră 
garnis6na anglo-egipt£nă in numără de vr’o 100 
de 6meni.

CANEA, 27 Aprilie. — Câte o corabiâ cui- 
rasată germană, engleză, italiană, austro-ungară 
au părăsită la 25 Aprilie dimin^ţa Sudabai, du- 
cendu-se la Pireu.

ATENA, 27 Aprilie. — Ambasadorulu fran
cezii a comunicata la 24 Aprilie ministrului De- 
lyanis depeşa lui Freycinet, care accentu£ză sfa- 
tulă, ca Grecia sS se înt6rcă la o politică înţel^ptă 
câtă vreme mai e încă timpii, de6rece vine dela 
o putere amică. Francia nu va uita niciodată, 
că Grecia a cedaţii rugărei Franciei.

PARISU, 27 Aprilie. — Soirea „Agenţiei 
Ha vas“ : Cabinetul ă grecescu a comunicaţii gu
vernului francezii, că la stăruirea Franciei con
simte a desarma.

ATENA, 28 Aprilie. — Demobilisarea în
cepe neamânatu. Eri a domniţii mare iritaţiune, 
nu este însă temere că se voră nasce turburărî.

ROMA, 28 Aprilie. — Unu decretă re- 
gescu disolvă camera ordonândă noue alegeri. 
Noulu parlamentă e conchiămată pentru (j.iua de
10 Iuniu.

LONDRA, 28 Aprilie. (Agenţia Reuter). Es
cadra internaţională s’a întorsă dela Atena. Co
răbiile ancoreză pe mare în Pireu.

Apelü.*)

Suntema în sărbătorile Invierei Domnului ; toţi ne 

bucurătna şi dăma laudă lui Dumne4eu, că ne-a învred

nicită a le ajunge în pace ; toţi ne rugăma lui Dumnezeu 

se ne ínvrednicéscá şi pe anii viitori a le ajunge barerai 

aşa ; aşa facema şi aşa trebue să facema ca creştini. 

Dér avema fraţi în nefericire, în mare lipsă, peritori de 

fóme chiar. Sunta fraţii Băsneni, cari înfr’o oră şi ju

mătate rămaseră în câmpula gola, lipsiţi de case, bucate, 

haine, fără nimica, numai cu sufletuia din óse şi cu ce 

bieţi avură pe ei. La 10 1. c. st. n. adecă la 12a/a óre 

d. a. arseră în Basna 106 familii şi adecă : 56 Sasi, 47 

Români şi 3 Ţigani. Ventulă fiinda mare, nu puturâ 

bieţii nefericiţi localisa focuia nici a scăpa câte ceva din 

flăcările lui. Românii şi Ţiganii sunta neasiguraţi, afară 

de câţiva inşi, sunta deci de sărita în apă ori de 

luata lumea’n capO. — Intru ajutorarea acelora fraţi

*) Celelalte (Jiare sunta rugate a reproduce acestü 
apela. I. P. R.

FOILETONU.

Sérácia şi ajutorarea ei.

(Estrasă dintr’o conferinţă a d-lui senatoră O. Alesius.)

(Fine.)

Basa ingrijirei săracilora, adecă statistica sărăcitorii, 
care cercetézá tóté referinţele personale şi de avere ale 
celora lipsiţi şi care le ţine în supraveghiare, lipsesce, 
şi se dă după principiile primitive, acelora săraci, cari 
dovedescă printr’una certificata medicala nedesloini- 
cia d’a lucra şi printr’una certificata dela vecinătate, 
adeverită de capitanatula oraşului, sărăcia lora, mai de 
parte stăruinţa lorO în Braşova şi lipsa de persóne în
datorate prin lege a-i ajutora, Ii se dă, dică, din cassa 
oraşului séu a săracilora una ajutora lunara de 3— 4 fl. 
celora adulţi, şi 2 fl. copiilora pănă la etatea de 16 
ani împliniţi; sume mai mari de 10—20 fl. lunara să 
dau văduvelora de funcţionari, de preoţi, de învăţători 
şi de alte persóne.

In modulă acesta, au primita în 1885 din fondulă 
săraciloră orăşenesca 295 persóne ajutore în sumă de 
8848 fl., mai plătindă comuna şi suma de 5500 fl. ehel- 
tuelile bolnavilora săraci în spitala, şi 8900 fl. pentru 
îngrijirea săraciloră din cassa de neputincioşi (Petcuţă), 
1500 fl, pentru lemnele împărţite la săraci, aşa că chel- 
tuelile pentru îngrijirea săraciloră, din cassa oraşului şi 
a săracilora, se urcă pe ana la 24—25,000 fl.

Sub administrarea magistratului orăşenescă stau 
mai departe următ,órele fonduri destinate pentru binefa
cerea publică:

1) Fondulă casei de lucru, încă nerealisată, for
mată mai cu sémá din darea pe câni, şi care a ajunsă 
cifra de 17,500 fl. 2) Fundaţiunea Ştefană şi Maria 
Hermann în sumă de 1960 fl., destinată pentru spriji
nirea ţăsătoriloră de pânză săraci. 3) Fundaţiunea în 
memoria căsătoriei părechiei nóstre domnitóre cu 583 
fl., destinata pentru sprijinirea unei părechi tinere căsă
torite. 4) Fundaţiunea principele de coronă Rudolfă cu 
602 fl. destinată pentru îmbrăcarea copiiloră săraci la 
Crăciună. 5) Legatulă Maria de Langendorf cu 4200 fl. 
destinată pentru sprijinirea duoră văduve sărace. 6) 
Legatula Ştefan Molnár cu 2049 fl. destinată pentru 
îmbrăcarea copiiloră săraci în Vinerea mare. 7) Fon- 
dulă casei neputincioşiloră (Petcuţă) cuprindendă funda- 
ţiunea Fridr. Gerger per 2345 fl. în sumă de 8902 fl., 
destinată pentru susţinerea neputincioşiloră săraci în 
cassa neputincioşiloră orăşenescă. 8) Fundaţiunea Wehr- 
macher cu 9851 fl. destinată totă pentru susţinerea ne
putincioşi loră în acea casă. 9) Fundaţiunea Dr. Iohann 
Pleker în sumă de 42,651 fl. destinată pentru spriji
nirea cetăţeniloră săraci fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune.

Suma totală a acestorü fonduri se urcă la 81,276 
fl, la care se va adauga la timpö şi fundaţiunea Mathilda 
de Trauschenfels de peste 100,000 fl, destinată totă pentru 
îngrijirea săraciloră. Afară de comuna orăşenăscă, au 
luată parte în modă însemnată la îngrijirea generală a 
săraciloră şi diferitele comune bisericesc!, mai multe {

reuniuni de binefacere, precum şi singuratice institute de 
bani, în fruntea cărora e Cassa de economiă ge- 

' nerală.
Fondurile şi fundaţiunile pentru săraci şi orfani ale 

comunei bisericescî evang, dinăuntrulă oraşului şi ale filia- 
leloră ei se urcă, după raportulă anului 1885, la 90,840 
fl. 75 cr.

Afară de îngrijirea de săraci deschisă, íntélnimü în 
Braşovu şi îngrijirea închisă séu în institute, şi adecă în 
Casa neputincioşiloră aflămă 32 bărbaţi şi 30 femei, în 
edificiulă spitalului evang. pentru femeile sărace în Blu- 
măna 14 femei, în casa săraciloră rom. catolică in BIu- 
măna 8 bărbaţi şi 15 femei, în orfelinaiulă senatorului 
Iohann Tartler 9 băeţi şi 6 fete, în casa de educaţiune 
ev. 16 băeţî, la reuniunea temeiloră pentru educarea or- 
fanilora săraci 8 fete. Numărulă totala ală persónelorü 
îngrijite în aceste institute e de 113, dintre care 56 de 
sexă bărbătescă şi 57 de sexă femeescă. Sumele ce 
se cheltuescă în scopuri de binefacere publică peste totü 
în Braşovă trecu peste 70,000 fi.

Represenfanţa nóstrá orăşenescă, convinsă fiindü că, 
în urma decăderei micei nóstre industrii, a comerciului 
şi comunicat,iunei în oraşulă Braşova, lipsa mărindu-se, e 
o urgentă nevoiă d’a se regula îngrijirea nóstrá publică de 
săraci, s’a hotărîtă să se ocupe mai d’aprópe cu organi- 
sarea îngrijirei orăşenesc! a săraciloră şi comisiunea aléóá 
pentru facerea unui stătută ală săraciloră oraşului Bra
şovu a avută în vedere sistemulă de îngrijire a săraci- 
loră urmată de oraşulă Elberfeld, care e o scolă mare, 
purifică moralicesce, crează stări cetăţenescî sánétóse, e 
o scólá din care înveţi a te stăpâni şi a te administra,
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omâni şi nefericiţi Ţigani să sărimd cu micii cu mare 

bogaţii şi săraca, care cu câta ne trage inima, căci da

tori suntemD a o face acâsta.

Din parte-mi mă însăreinezd a aduna mila bă

nică şi a o duce nefericiţilora la faţa locului, unde o 

YOiu împărţi în proporţiunî drepte cu pierderile avute 

6r resultatulâ şi computulii îlii voiu publica în tote foile 

n6stre.

Drepta aceea, în numele nefericiţilora^Român! şi 

Ţigani din Basna, rogâ pe toţi marinimoşii şi binesim- 

ţitorii cetitori ca.* cine câtu s’a îndura se Hrimitâ la 
adresa Ioanu Popii Reteganulu, învăţătorii jşi redactorii 

la „Cărţile Sătânului Româno,« în! Blaşiu (Balâzsfalva.)

Incendiu.

Despre foculü din Basna ni se scriu urmátórele 

din Cetatea de Baltă: ,La 9 Aprilie, pe la 11 ore dimi- 

nâţa, în Basna a isbucnita unü focii gróznicö, care se 

ijice a se fi escatü din jăraticuld cácjutö din pipa unui 

Sasü, Simel Hantzi; foculü ajutata de unü véntü puter- 

nicö, dela 11 óre pănă la unü pátrarü pe două őre după 

sínéül, a mistuitü totulü; fiindü timpulü lucrului, ómenii 

au fostü la cámpü cu plugurile şi la vii, şi numai fórte 

puţini au fostü pe acasă; femeile cari au fostü pe acasă, 

véijéndü furia focului, care să estindea răpede, şi din ca- 

pulü comunei dela Simel Hantzi şi-a luatü mersulü în 

sborü răpede pe ambe uliţele, aşa cátü nimenea nu se 

putea apropia să stingă séu să sc0ţă ceva înfricate gro- 

aavü, cu prunci cu tota, şi-au párásitü casele şi s’au a- 

şeijatfi pe unü rîta afară din comună. Dőmne trista 

spectaculü. Unii nenorociţi, alergândâ dela cámpü în 

fuga mare şi în ruptulü capului, nu mai cunosceau unde 

le-au fostü căsuliele şi edificiile’ laterale; jumătate trupa 

pompierilorü din Mediaşfi (jumătate a fostü ordonată la 

Şaroşulii săsescO, unde totü în aceea 4* au arsü 5 case) 

a alergatü spre a stinge, a ajunsa târziu şi n’a pututü 

ajuta nimica; 147 familii române şi săsesci totală devas

tate prin acestü teribilü elementü, au rémasü sub ce- 

riulü liber, au arsü viţei, mulţime de porci şi galiţele 

tóté. Intre nenorociţi se află şi preotulü. rom. gr. cath. 

Niculae Porea. Dauna încă nu s’a constatata, dérá în

tru adevérü că e fórte mare, se 4iee că partea cea mai 

mare au fostü asiguraţi, se înţelege că numai casele şi 

edificiele laterale, dér nu şi aparatele şi celelalte.«

D IV E R S E .

NECROLOG. Simeonît Mărginean, advocaţii, după 

osuterinţă scurtă a adormita în Domnuia, Vineri 11 (23) 

Aprilie 1886, in etate de 39 ani. Despre acâstă dure- 

rifeă perdere incunosciinţâză pe toţi amicii şi cunoscuţii 

defunctului jalnica lui soţie Cornelia născ. StrSmbu, în 

numele său, precum şi în numele nevărstnicilorâ fii Cor- 
neliu, Alexandru, Stelina şi Coralia şi, în fine, în numele 

fraţilorft, surorilora şi cumnaţilorâ repausatului. Remă- 

şiţele pământesc! s’au îmormântata Luni, a doua (Ji de 

Pasci. din casa rece a cimiterului bisericei Stlui Nicolae 

din Scheiu şi s’au aşe4atu spre eternulii repausQ în cimite- 

rultk aceleiaşi sf. biserici.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată!
* * 

i r

Catastrofa din Stry. — Incendiula a devastata ora- 

şolâ Stry în modii îngrozitorii. Trei părţi din oraşa suntii 

distruse. O ideă despre violenţa focului o dă faptula, 

eâ scânteile sburau pănă în satele vecine, unde au şi

şi obicinuesce publiculü, prin propria'i esperienţă, la o 
lucrare frumósá, ideală şi c i tóté astea necesară, laser- 
ficiu pentru binele publicü. îngrijirea de săraci în El 
berield este înainte de tóté într’acolo, d’a aduce pe să
raci. cátü se póte, la nedependinţă şi d’a educa pe copii 
lorü de membrii trebuincioşl societăţii, prin urmare nu 
e vorba numai de a da sprijinü şi elemosină, ci prin în
tocmiri corăspun4ătore scopului se lucrézá contra sără- 
drei şi pe omulü decă4uta prin nevoiă şi miseriă sé-lü 
ridice ârăşi şi sé-lü păstreze societăţii.

Deşi acestü sistemü nu se póte adopta întocmai 
iaci in BraşovO, din causa cheltuelilorü celorü enorme ce 
se cerü, căci precum am arátatü íntr’unü raportü ca 
reíerentü alü magistratului, cheltuelile îngrijirii orăşenescî 
a séracilorü s’arü sui pe anü celü puţina cu 10—
15,000 fi., totuşi unele forme, potrivite referinţelora nóstre, 
din aceste întocmiri se potü introduce, precum: 1) A 
Împărţi íntregü teritoriulü oraşului íntr’unü anumita nu- 
mérü de cercuri de săraci, subordinatü fiecare câte unui 
ingrijitorü de săraci; 2) A întruni pe mai mulţi îngri
jitori de săraci sub unü aşa numitü consiliu alü să- 
racilorü; 3) Unü biurou statisticü condusü de funcţionari 
orăşenesc! ar avé să ’ngrijéscá de statistica séracilorü; 
4) Acestü organismü, care ar avé să mánuéscá după 
nnö regularnentü anumitü îngrijirea séracilorü, ar forma 
«omisiunea orăşenâscă pentru săraci.

In urma decăderii industriei mici, comerciului şi co- 
tunicaţiunei, suferă nevoiă şi miseriă sute dintre con
cetăţenii noştri. Şi décá pănă adî cestiunea socială nu 
.̂ (•a ridicatü încă eapulü său ameninţătorO, cine dintre 
m póte garanta, că nu s’ar puté ivi intr’o 4* acéstü

arşii 15 bordeie. A fosta prefăcuta în cenuşă şi una 

cantona, multe chilometre departe de Stry. La mai multe 

mile împrejurâ se simţea mirosQ intensiva de focO şi flă

cările se vedeau de pe la Mikolaiow. In timpula incen

diului din oraşa, s’au întâmplata scene îngrozitore. Ome

nii îşi expuneau viaţa spre a scote din flăcări bătrâni, 

copiii şi bolnavi, dintre care unii muriau numai de căl

dură. Faţă cu acestă catastrofă teribilă lumea îşi per- 

duse capula, remâinda ca paralisată. Mai mulţi locuitori 

şi-au luata viaţa, vă4endu-se ruinaţi; alţii au fosta cu

prinşi de apatie. O mare parte dintre locuitor! a fugita 

în comunele vecine, târindti cu dânşii lucruri fără valore, 

pe când multe obiecte preţi6se şi bani au perita. Gră

dinile afară de oraşa sunta pline de mobile şi în jurula 

lora stau femei şi copii, plângânda de groză, frigă şi fome» 

Agenda localurile de închis6re, toţi arestanţii fuginda 

s’au folosita îndată spre a comite hoţii şi jafuri. Mulţi 

străini au suferita de-asemenea pagube, ar4endu-le efec

tele în otelurî. Au arsu actele şi archivele tribunalului, 

ale primăriei şi bisericei, precum şi ale institutelora pu

blice. Din edificiele publice au scăpata numai trei. Deşi 

focula se întindea dela casă la casă, totuşi unele zidiri 

la mijlocft au rămasa neatinse ca prin minune. Până la

19 Aprilie s’au găsită 60 de cadavre. 7000 de persone 

au perduta tota ce au avuta. Focula nu e stinsa nici 

pănă acum. Impăratula, au4inda despre acestă catas

trofă, a trimisa imediata 5000 de florini. — Guvernato

r u l Zaleski a ceruta prin telegrafa ajutora militară dela 

Lembergft. Una bataliona de infanteriă a plecata la Stry. 

Administraţia militară dă corturi celora rămaşi fără adă- 

posta. Sumele şi ajutdrele ce se adună sunta cu totula 

insuficiente. Să 4̂ ce» °ă se va face una împrumuta de 

mai multe milione florin! spre a veni în ajutorula victi- 

melora acestei catastrofe.
% 5R
*

Nu mai snntti orbi? — Foile francese spunO, că 

Academia de medicină din Parisa se ocupă acum cu 

esaminarea unei descoperiri prea importante a doctorului 

Emil Martin, membru ala facultăţii de medicină din Mar

silia. Este vorba de-a face pe orbi, în moda artificiala, 

să vadă, şi anume prin mijloculO unui aparata de pla

tină, menita să înlocuiâscă efectele pe car! le produce 

lumina asupra camerei obscure a ochilora. Fiindcă pu

nerea aprope fără durere a aparatului se face pe cale cu

rata chirurgicală, se speră că încercările vora duce la 

una resultata favorabila. — Lucru greu de cre4uta.

Dare de sémà.

Cetinda mulţămita publică din „Gazeta Transilva

niei“ Nru. 55 a. c. dela petrecerea din 1 (13) Faurü 

1886 la Hotelulü Unionü, în folosuia copiilora sărac! de 

la scôla rom. gr. or. din Braşovula-vechiu şi vă4ânda 

frumosuia venita de 110 fl. 10 cr., îm! iau libertatea, 

deşi pré tâi’4iu, a vă ruga, Domnule Redactora a da loca 

următorei dăr! de sémâ despre susa amintita petrecere, 

la care am luata parte dela începută pănă la fine.

Petrecerea a fosta împreunată cu teatru, cântece, 

declamăr! şi apoi danţa. La ridicarea cortinei în mijlo- 

cula mai multorü fete şi ficior! îmbrăcaţ! în frumosuia 

costumü naţionalO, stândü zelosulü învăţătorfl Candida 

Muşlea, începură a cânta »Deştep!ă te Române“. După 

aceea a urmata jocuia de scenă „Mare lucru e sc61a“. 

Rolurile au fosta bine jucate de d-nii C. Muşlea şi St. 

Popa tipografa, ca fruntaş! ai satului, asemenea şi d-nii 

Const. Georgescu şi Nic. Jugănaru tipograf!, ca »Vrajbă 

şi Furtună“ au făcuta multa hazü. Poesia „Sila“ fiindü

casa? Să nu închidema ochii înaintea tristului fapta, că 
la sute de uşi, mai alesă în suburbiuia Scheiu — unde 
în fiecare ana decada mai multe case şi dispară fără 
urmă, unde prin încetarea lucrului în spălătoriile de lână 
au rămasa fără pâne mii de 6meni (14 spălătorii ocu
pau mai nainte 3500—3700 de 6men!) — bate fantoma 
fomei; într’o 4' aceşti greu cercaţi 6meni ara pute peri 
în luptă cu nevoia şi cu miseriă, şi per4ându’şi simţula 
de legalitate şi religiosa, să păşâscă înaintea n6stră în 
moda ameninţătora.

Din ce a isvorîta democraţia socială şi anarchis- 
muia? De unde se recruteză şi a4* încă aceste elemente 
periculose? Decă posesorii ara fi dovedita mai de demulta 
conămenilora lora suferitor! o mai mare măsură de iubire 
omenâscă şi de activitate ajutătore, decâta cum este în 
faptă, în multe ţări bogate în industriă n’ar sta a4! aşa 
de rău lucrurile, precum este. Graţiâ Domnului, noi avema 
încă limpa a apuca calea cea dreptă, şi de aceea să lu- 
crămu prin tote mijl6cele într’acolo, ca cu îngrijire de 
săraci să apucăma calea ce am arătat’o eu.

Tote micile părae de binefacere publică, dintre 
care multe se perda fără folosa în năsipa, să le întru- 
nima într’una rîu, care să fiă destula de adânca d’a purta
o corabiă încăpătore a îngrijirii săracilor a, la ala cărei 
borda fiăcare lipsita să fiă primita, şi pe viitora nici 
unuia, care înzadara imploră ajutora, să nu pâră în lipsă 
şi miseriă.

declamată de dra M. Jugănaru a impresionata pe mulţi 

prin gesturile şi intonarea destula de potrivită. Poesia 

»Peneşa Curcanula« încă a fosta bine declamată de N. 

Râşnoveanu, eleva la scola de repetiţiă. Corurile „Hora 

fetelora“, »Pe câmpia Turdei«, şi »Rugăciunea Românu

lui« au fosta bine esecutate.

Surprinderea a fosta mai mare când apărură pa- 

tru-spre-4ece tineri cu conducătoruia lora în frunte C. 

Perşinaru, studenta, îmbrăcaţi în costume naţionale, pă- 

şinda cu pasa românesea, cântânda musica Marşula lui 

Mihaiu Viteazula, să aşe4ară într’una cerca frumoşii şi 

jucară „Căluşaruia“ şi „Bătuta;* aplaudaţi de publictt au 

repetata figurile din urmă.

După aceea a urmata petrecerea cu danţa, Ince* 

pânda cu „Hora junilora«, care horă a fosta de t6tă 

lauda, fiinda jucată de bătrâni şi tineri, cu untt simţtt 

adevărata românesea. Petrecerea a decursă în bună re

gulă pănă diminâţa la şăse ore, mulţămită comitetului 

aranjatora şi priveghiătora. Vă4ânda şi de astă dată 

cum inteliginţa română din Braşova scie sprijini scopu

rile filantropice naţionale, dea Dumne4eu ca şi pe viitorii 

tota cu acela zeia să sprijinâscă atar! scopuri.

Braşovfl ,  1886.

Unu participantă.

Dare de sémá,
despre veniturile şi spesele balului Reuni unei femeilorü 

Române din Arada, data în 25 Februariu 1886. 

(urmare.)

Prin colecta D-nei Irina Mladin din Qurticiu 32 fl., 
dela: Irina Mladin 3 fl., Emilia Radnean 5 fl., Carolina 
Mladin 3 fl., Emilia Mikelles 2 fl., Maria M. Budai 1 fl., 
Ecatarina Ursa 2 fl.; Mărie Ursa 1 fl., Sabina Miron 2 fl., 
L. Tamaşdan 1 f l, Sofia Mladin 1. fl., Flóré Albiciu 2 fl., 
Alaisia Doboş 2 fl., Lucreţia Crainic 1 fl., Cristina Co
drean 2 fl., Elisabeta Poliş 2 fl., Etelca Iulia Mla
din 2 fl. —

Prin colecta D-nei Silvia Feier din Boroşineu 20 fl. 
dela: George Feier 5 flv Parteniu Zaslo 2 fl., Ioanü Cor- 
nea 3 fl., George Balta 1 fl., Mihaila Feier 3 fl., Iosif 
Serb 2 fl., Ga vrii Bogye 1 fl., Teodor Mărcuţ 1 fl., Ni- 
colau Barbuş 1 fl., Elisabeta Duma 1 fl. —

Prin colecta D-nei Lucreţia Olariu din Deva 18 fl.
— dela: Lucreţia C. Olariu 4 fl., Elena Pop Longin 2 fl., 
Solyom Véghső Maria 1 fl., Klari Popa 50 cr,, Kapera 
Jossefine 1 fl., Anna Petco 2 fl., Maria Nicóra 1 fl., 
Letiţia şi Emilia Papiu 2 fl.; Elena Simionaş 1 fl.; Alec- 
sandru Moldovan 2 fl., I. Lazariciu 50 cr., Regina Dra- 
gomir 1 fl. —

Prin colecta d-nei Maria Cosma dinSibiiu 17 fl. 
dela: Mirona Romanuia 5 fl., Nicolae Popea 2 fl., Dr. 
Ilarian Puşcariu 2 f l , Nicanor Frateşiu 2 fl.; Ana Moga
1 f l , Maria Hanea 1 fl., Şuluţfi 1 fl., Maria Cosma 2 
fl., Elena Popescu 1 fl.

Prin colecta d-nei Anastasia Tempea ínTaraculü 
mare 16 fl. 50 cr. dela: Anastasia Tempea 2 fl., Cata- 
rina Kecsi 2 fl., Ana Fizeşana 1 fl., Vióra Serbii 1 fl., 
Maria Dârz 2 fl., Ana Marco viciu 1 fl., Catarina Negran 
50 cr., Lucia Vulcana 2 fl., Elena Magda 1 fl., Sofia Po- 
poviciu 2 fl., Dragina Bărbulescu 1 fl., Selagian Cătă
lină 1 fl.

Prin colecta d-nei Iulia Bocşa nü din Curticiu 14 
fl. 70 cr. dela: Iulia Bocşană 5 fl., George Orz 50 cr.
S. Bocşanfl 1 fl., Virgiliu Pap 51 cr., Iulia Bocşanfl 50 
cr., Hortensia Paguba 50 cr., Nic. Popa 52 cr. Botta 27 
cr., S. Siclovan 20 cr, Fejér Domokos 1 fl., A. Buchta 
30 cr., Wilág Mór 50 cr., Deuts Jacab 20 cr., G, Cinpu- 
liga 50 cr., Silvia Cinpuliga 1 fl., Flórian Ciora 20 cr., 
Ignat Ursü 50 cr., Maria Popa 1 fl., Gavrilü Faurü 
50 cr.

__________  (Va urma.)

Cursulu pfeţei Braşovfl

din 17 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.73 Vênd 8.75
Argint românesc . . . . . . » 8.60 • 8.65
Napoleon-d’o r ! ................ . . » 9.98 • 1001

. . * 11.20 » 11.30

. . * 10.20 » 10.30

. . * 5.86 » 5.9®

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.—
Ruble Rusesc!................ . . » 124.— » 125.V,
Discontuia . . . * 7— 10 °/0 pe anü

Pablicatinne.
3

T6rgulu de ţ6ră celtt mai apr6pe alti „Sf. 
George“ în comuna B-Lippa (Lipova.) comita- 

tulu Timiş6rei se va ţinea în 2 Mai îl a c. 
st. nou.

Târgulfi de vite însă se va începe cu 2 
dile mai nainte.

Ştefanii Elstner.
arendaşulti pieţei.

Editorü : Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabila: Dr. Aurelü Mureşiauu
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~ ~ * r 9
Drepturile de a putea esercita cârciinăritulă cu vină, vinarsă şi bere preste întregu anulă în comunităţile înşirate în conspectulű 

de mai josű — din cari drepturi fondulű scolastică centrală din districtulă Năsăudă are trei din patru părţi, respectivele comunităţi şi fon
duri scolastice confesionali ínsé câte una din patru părţi, — se dau în arendă sub urmátórele modalităţi şi condiţiuni încependă dela 1 

Ianuariu 1887 la 12 óre nóptea pentru timpulă de 10 ani următori până la 31 Decembre 1897 la 12 óre nóptea.
1. Obiectele de arendă suntă drepturile de cârcimârită cuprinse în conspectulă de mai josă şi cari după resultatulă de până aici a arendii 

de presentű suntű preţuite la sumele de strigare ce corespundă la arenda anuală arătată în acelă conspectă, carea la olaltă este de 69-948 fl. v. a.
. w 2. Se voră da pe calea licitaţiunei în arendă par-

C o n s p e c t u  ţiaie mai întâiu drepturile de cârcimărită în singuraticű

despre drepturile de cârcîmăritO ce suntü sub administrarea fondului scolasticü centrale din singuraticele comunităţi, apoi dieptuiile de caicimăritti
districtulü Náséudű dimpreună cu suma de arendă (preţulă de strigare) după comunităţi, din cele cinci secţiuni mici formate din Comunităţile de

după secţiuni mici şi principali. pe Valea Someşiului, după aceea drepturile de cárcímáritű
din cele trei secţiuni principali formate din comunităţile 
de pe Valea Someşului, Valea Bârgăului şi Valea Mure- 
şiu-Sicu, érá în fine se voră da pe calea licitaţiunii în 
arendă generale tóté aceste drepturi de cârcimărită la olaltă.

3. Licitaţiunea verbale se va ţinâ în Năsăudă, în 
reşedinţa şi localităţile comisiunei administratóre de fon- 
dulă scolastică centrale şi anumită:

a) Licitarea după comunităţi a drepturiloră de cârciumărită 
din singuraticele comunităţi se vaţinâ la 17 Maiül 886 şi 
filele urmatóre íncepéndű dela 9 óre a. m. în ordinea după 
cum suntă înşirate comunităţile în conspectulă de mai sus.

b) Licitarea după secţiunile mici a drepturiloră de câr- 
ciumărită din cele cinci secţiuni mici de pe Valea 
Someşului se va ţinâ la 24 Maiu 1886 încependă de 
la 9 óre a. m. până la 3 óre p. m. în ordinea după 
cum suntă înşirate secţiunile în conspectulă de mai süsü.

c) Licitarea după secţiunile principali a drepturiloră de 
cârcimărită din cele trei secţiuni principali de pe Va
lea Someşului, Valea JBărefăului si Valea Muresü- 
Turda se va ţinâ la 26 Maiit 1886 începândă dela 
9 óre a. m. până la 3 óre p. m. în ordinea cum 
suntă înşirate secţiunile principali în conspectulă de 
mai sus.

d) Licitarea pentru darea în arendă generală a tuturorű 
acestoră drepturi de cărciumărită se va ţinea la 28 Maiu 
1886 încependă dela 9 óre a. m. până la 3 óre p. m.

4. Ca preţu de strigare va servi: la licitaţiunea 
după comunităţi sumele ce suntă însemnate după comunităţi 
în conspectulă de mai susă, — la cea după secţiuni mici su
mele ce privescă respectivele secţiuni din acelaşi conspectă 
ori de cumva din licitaţia după comunităţi ar resulta la 
olaltă o sumă mai mare, atunci suma acésta, — la lici
taţia după secţiuni principali sumele ce privescă respec
tivele secţiuni principali ori de cumva din licitaţiunea ori 
după comunităţi ori după secţiuni mici ar resulta o sumă 
mai mare pentru respectiva secţiune principală, atunci 
suma acésta, — la licitaţia generală a tuturoră drepturi
loră de cârcimărită suma de 69948 fl. arétata în cons
pectulă de mai sus ori de cumva din licitaţia după sec- 
unile principali ar resulta suma mai mare, atunci suma acésta.

5. Décá nu se presentă arândaşă pe lângă pre
ţurile de strigare, atunci sumele de strigare se scárescű 
treptată până când se oferesce întreprindstoră, érá dupâ 
aceea se continuă licitaţia pe acâstă basă.

6. La licitaţia se admită numai acei indigeni aus- 
tro-ungari, cari depună ca vadiu 10% dela suma de stri
gare în bani gata ori în hârtii de stătu ungare respective 
austriace calculate după cursulă bursei.

Numirea comunităţii şi a P r e p  ie strigare —  Arenia anuală lu fl. t  a-
prediului după co după secţiuni d u p ă  tó té

munităţi mici p r in c ip a l i la  o la ltă

Rodna nouă (Şanţu)
Rodna vechiă (cu Val. Vin.)
Dombhât
Maierfi
Sangeorgiu

1700
4453
1778
2185
1253 12 369

-

ilva-mare
Măgura
San-Iosifă (Poiana)
LeşiO
Ilva-mică

1612
1130
670

1225
1707 6.344

Feldru
Nepos (Vararea) 
Parva
Rebra-mara
Rebrişiora
Năseudă

1522
1271.
400
936

1850
4693 10.672

Salva
Hordou
Bichigiu
Telciu
Romuli
Runcu

2009
690
474

2230
271
579 6 253

Mititei
Mocodă
Zagra
Găureni
Poieni
Suplaiu

644
1060
1661
165
526
247 4.303 39.941

Borgo Rusă 
„ Dioseni 
„ Medilocenî 
„ Suseni 
„ Prundă 
,, Bistriţa 
„ Tiha 
„ Mureşeni 

Măgura Calului 
Tihuţa

1600
2149 
2766
2150 
3986 
3152 
2542 
2016
965
681 22007

Ragla
Budaculă română
Şieuţiu
Monorfi
Gledinfl
Nuşifaleu
Sanţiona
Ruşî-în* munţi
Moravenî.

228
568

1475
1486
1431
370
156

1829
457 8.000 69.948

Pentru luarea în arenda arétatá mai susă se primescă şi oferte scripturîstice prové(Jute cu timbrulă prescrisă şi cu cele 10°/o 
prescrise maz sui^ă ca vadiu, avéndii ofertelele a se adresa la preşedintele comisiunei administratóre de fondulu scolastică centrale din dis
trictulă. Náséudű şi anumită: pentru luarea în arendă după singuraticele comunităţi până la 17 Maiă 1886 la 9 óre a. m. — pentru lici
taţia după secţiunile mici până la 24 Maiă la 9 óre a. m. — pentru luarea în arendă după secţiunile principali până la 26 Maiă 1886 la 
9 óre a. m. érá pentru licitaţia totală (concretale) până la 28 Maiă la 9 óre a. m. în tóté aceste caşuri ofertele se primescă înainte de 
începerea licitaţi uniii verbali.

8. Pe cu verta oferteloră scripturistice din afară este a sé arăta apriată, că pentru care comunitate ori secţiune este ofertulű şi 
anumită, în forma acesta: Oferta pentru luarea în arendă a drepturiloră de cârciumărită ce administra fondulă scolastică centrală din dis
trictulă. Náséudű în comunitatea N. N., — eventuală în secţiunea mică Rodna, Ilva, Năseudă, Salva, Zagra, — ori în secţiunea mare 
Valea Someşului, Valea Băsgăului, Valea Mureşă-Sieu ori peste totă.

9. Ofertele scripturistice se desfacă după încheiarea licitaţiei verbali şi anumită în ordinea cum au întrată, după aceea sé alégá 
la protocolulă de licitaţia şi în acestă protocolă se ínsémna conţinutulă ofertului.

Suma ofertului celui mai mare făcută pentru singuraticele obiecte de arendă, precum şi numele oferentului se anunţă prin stri
gare îndată după încheiarea respectivei licitaţiuni.

10. Pentru orientarea ulteriórá a íntreprin(Jétorilom voră fi puse spre vederea publică în localităţile comisiunii administratóre: su
mele la olaltă din ofertele cele mai mari făcute după comunităţi pentru drepturile de cârciumărită din singuraticele comunităţi ale celorű 
cinci secţiuni mici din Valea Someşului la 23 Maiă 1886 la 12 óre amédí, — sumele la olaltă din ofertele cele mai mari pentru cele cinci 
secţiuni mici de pe Valea Someşului, precum şi sumele la olaltă după secţiunile principali din ofertele cele mai mari pentru drepturile de 
cârciumărită din singuraticele comunităţi de pe Valea Bărgăului precum şi a Mureşă-Sieului la 25 Maiă 1886 la 12 óre amé(}í, — suma 
din ofertele cele mai mari pentru cele trei secţiuni principali însă la 27 Maiă 1886 la 12 óre amé(Ji.

11. Celü ce se insinuă la licitaţia verbale recunósce prin insaşî depunerea vadiului, eră celü ce face ofertü scripturistieü recunósce prin însăşi acéslá 
faptă că recunósce pe deplinö condiţiunile speciali de licitaţiă şi sé obligă la ţinerea lorii. — Pentru mai mare lămurire ínsé este datorü sé recunoscă acésta la 
licitaţiunea verbală în protocolulü de licitaţiune, érá celü ce face ofertü scripturisticü sé o dechiare apriatü în ofertü; la dincontră póte fi eschisü dela licitaţiune 
reszective i se póte respinge ofertulű.

12. Fie-care ofertü. este deobligătorfl numai decâlă pentru oferente, pentru fondű ínsé este obligátorü numai după aprobarea lui din partea au torit, super.
13. Comisiunea administrátóre şi guvernulü ca autoritate supraveghiătore au dreptulü ca celü multü după 3 luni încheiarea licitaţiunii se primescă ori 

sé respingă ori care din oferte.
14. ArendaşulO este datorü ca în 30 de dile calculate dela însciinţarea despre aprobarea mai înaltă, celü multü înse până la 31 Augustü 1886 sé de

pună la direcţiunea fondului jumătate suma de arendă în bani gata ori în hârtii de statü ungare respective austriace calculate cu 10% sub cursulü bursei.
Dela arendaşulfl după secţiunile principali ori după íntregü cârcîmăritulO se primesce acéstá cauţiune şi în documente de asigurare intabulate hipote- 

carü în loculü íntaiü pe realităţi ce potü fi primite ca cauţiune pupilară.
15. După depunerea cauţiunei va fi a se încheia nunm decátü contractulü formalü în formă de documentü notarialú publicü şi a se ascerne pentru 

tle a fi prové^utü ou clausula de aprobare din partea autorităţii superiori.
16. Décá arendaşulfi nu coréspunde condiţiunilorO desemnare aici, atunci numai decátü se va ţine licitaţiune nouă pe spesele şi cu perielulü lui.
17. Condiţiunile speciali de licitaţiuea se potü vedé la directorulú fondului scolasticü centrală din Náséudű şi la cerere se împărtăşescfi şi copii.
Nâsăudu, în Aprilie 1886. Comisiunea admmistrátóre be fondulü scolasticü centralü din districtulü Náséudű.

Vidi! Bistriţa ín 4 Aprile 1886. B. Bánflfy Dezső m. p. com. supr. şi comis. reg. — Preşedintele: lonü Ciocanü m, p. — Secret.: — loachimü Mureşanu.

Tipografia ALEXI Braşovă.


